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7lrSa^almÍ’ S2éPíro^lmi és közgazdasági hetilap.
Előfizetési úr: <j<

jjelyben házhozhordva, vidékre postán küldve: ' 
sz évre 8 Kor., félévre 4 K., »/, évre 2 K. : 

Egyes szám ára IS fillár. ^

Múltúnkban nem volt logika.
Akár tanult ax ember logikát, akár 

nem, ka természetes, józan esze van: 
önállólag, logice tud gondolkodni. Erre 
megtanítja az embereket az ólet, a hosszú 
tapasztalat! A parasztok közt van sírit 
olyan ember, aki sokse járt iskolába, 
fogalma sincs, azt sem tudja, hogy mi 
az indukció, dedukció, szillogizmus, de­
finíció stb. . . még sincs a munkájában 
szarvas, vagy krokodil okoskodás, talpra 
esik eszméivel, terveivel, mint a macska!

Igaz az, hogy többet ér egy kanálnyi 
józan ész, mint egy véka tudomány! 
Többet ér a szobatudóaná! a tapasztalt, 
ügyes ember, aki minden filozófia pro- 
pedeutika sutba dobása mellett is életre- 
valóan, következetesen tud dolgozni, 
munkálkodni.

Fájdalom, ezt a logikai következe­
tességet, észszerű összefüggést nem igen 
találjuk föl Fogaras város (szabadkirályi 
város volt valaha!) mint nagyközség régi 
terveiben, alkotásaiban!

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Thierfcld II. könyvkereskedése,
f

A hirdetések diját jutányosán számítjuk.
Nyílt tér: soronkint 20 fill.

Hirdetések és Nyilt tár dija előre flmeteade
Kéziratokat nem adunk vissza.

Körülbelül: hatszáz éve, hogy 
fenn áll Fogaras, -- rengeteg, maiim- 
zsálemi idő — s vájjon mit tud föl­
mutatni? . . .

Körülbelől: tizenöt busz évre 
visszamenőleg kezd a renezánsz alkotá­
séit'szellője lengedezni fölöttünk, azóta 
reprodukál valamit s halad lassan-lassan 
Fogaras!

Azelőtt mije volt nagyközségünk­
nek ? . . . Semmije! . .

Az állami főgimnázium fölállítása, 
Olthid, kórház stb. mind tizenöt éven 
belül létesültek s hisszük, reméljük azt, 
hogy addig nem nyugszunk, küzdünk 
mind halálig, mig: a péuzügyigaz- 
gatóságot ide nem hozzuk s rende­
zett tanácsú várost nem alkotunk 
Fogarasból!

Memos törekvéssii.ke', eszméink, 
terveink hosszú láncolatát, ezekkel a ma­
gasztos alkotásokkal fogjuk betetézni! . . 
amire elmondhatjuk majd: „exegit mo­
numentum acre perennius!“

De mi e cikkünkben nem a jelennel,

_T_-A. ‘SZ C
A községi jegyző.

A „Fogaras és Vidéke“ számára 
Irta : Birnbaum Géza.

Ki ne ismerné a társadalomnak ezen 
köznapi alakját?

Ezt az urnák címzett individuumot — 
a ki tulajdonkópen nem is ur — de a fa­
luban parancsolgat és némelyek véleménye 
ezerint sorsát megirigyelhetné bármely török­
basa, mert a selyem zsinór iránt táplált sú­
lyos aggodalmak som gyötrik — a közszol­
gálat izgalmai által egyébként nem valami 
nagyon eikinzott — kedély állapotát.

Ki ne ismerné ezt a köztisztviselőnek 
gúnyolt napszámost, a kiuek a gondviselés 
részéről azon kiváltságos helyzet jutott osz­
tályrészül, hogy a modern közigazgatásnak 
utóbbi időben oly feltűnő szupor»sággul vi­
lágra jött újszülött intézkedéseit — ha mind­
járt összegörnyedt is alatta — a haza, a nép 
érdekében érvényre juttassa.
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Emeli sz étvágyat és a testsúlyt, megeztln- 
9) teli a köhögést, váladékét, éjjeli Izzsdást.

Hiszen ezelőtt száz évvel ismerte min­
denki a „peleskei nótáriust“ midőn még se 
gőzmozdony, se telegraf, se gyorssajtó nem 
munkált közre, hogy a világ tudomást sze­
rezzen az ilyen kiváló alakok létezéséről.

Manapság hogyne ismerné tehát min­
denki a „községi jegyzőt“ a falunak fenntebb 
jellemzett mindenesét, a ki nélkül — szó a 
mi szó — sem borját a vásárba nem viheti 
az ember, de még — költőibb példát hasz­
nálva — Hymen rózsa láncait sem öittieti 
magára a boldog házasulandó.

Mindenki tisztában vau tehát azzal, hogy 
kicsoda .... micsoda .... a községi jegyző.

Hát kérem ón azt hiszem, hogy nem 
ctak hogy más nem tudja; de talán az a 
bizonyos községi jegyző maga som tudja hogy 
ö voltaképen kicsoda .... micsoda . , . ?

Ott ül ő a község általánosan ismert — 
dcspotája a nép hivatalos elnyomója, a — 
némelyek áltai a fizetés rendezés folytán ta­
lán meg is irigyelt községi jegyző — hivata­
los helységének karosszókében Íróasztala előtt 
s azt vélnéd az országnak a válságból való

sem u jövővel, hanem a múlttal akarunk 
foglalkozni, eltekintve attól, hogy a latin 
azt mondja: „de mortuis aut bene, aut 
nihil 1“ Nem Bámulhatunk el a simái, 
a temető kapuja előtt, ha meggondoljuk, 
hogy hatszáz eveu át mit tudtak csinálni 
az emberek Fogarason ? !

Pedig az tény, hogy az alatt az idő 
alatt is éltek itt emberek mindig, de 
nem dolgoztak semmit! . . . !

Tehát Fogaras jelenlegi helyzetében 
csakis a múltat lehet kárhoztatni, 
»jelent ne m !

Mert most igazán nem csodáljuk 
az evolúció korszakát, a Sturm és Drang 
periódust, hiszen hátramaradását roha­
mosan kiakarja pótolni, javítani s úgy 
az eszthétika, mint a reális való terén 
is forrong, mozog lázasan, hogy ne 
átkozza, ne vádolja a jövő, a késői uno­
kák átka ne szálijou, ne boruljon sir- 
halmára, mint a jelené!

Mindenesetre az lett vulna a múlt­
nak legelső lépése, hogy az eszthétikai 
téren fujtett volna ki nagyobb produkciót,

kibontakozasa fölött töpreng, oly elkeseredet­
ten néz a semmiségbe. Dehogy ! Az a bolond 
ötlete támadt, hogy a községben lábra kapott 
Amerikába való kivándorlás mániájából a 
lakosságot kigyógyitsa. Előadásokat tart a 
szőlők felújításának és a konyha kertészet 
meghonosításának üdvös voltáról. Számada­
tokkal igyekszik kimutatni, hogy itthon is 
megtudja keresni saját családi tűzhelyénél 
bárki — kellő gazdálkodással — azt a mit 
Amerikában megkeres. Es e mellett itt szá­
míthat az állam segélyére is.

E pillanatban is „jegyzőnk“ egy előtér- 
jesztcseu lön tejét mélyen elgondolkozva, hogy 
egy konyhakertészeti mintatelepnek állam- 
költségén leendő felállítása érdekében nyerje 
meg felettes hatóságát. Mintha az állam pén­
zét fontosabb dologra elkölteni nem is le­
hetne !

Mély elmerültségében nem hallja, hogy 
valaki az ajtón kopogtat. Kis idő múlva a 
kopogtatás megismétlődik, mire a jegyző me­
rengéséből felocsúdik, egy mérges pillantást 
vet az ajtó felé és oda kiált, hogy ,szabad.*

Itidubei'jysüyek, átírniuk, szamár-
köhögés, skrofylözis, influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
„Koche“ eredeti csomagolást,

F. Hoffinaun-La Koche A tie. dínsel (Svájc).

Roehea
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t. i. hogy Fogaraet széppé varázsolta 
volna fekvésével, rendezett, zsinórmér­
tékben épített utcáival!

Vájjon megtette-e ezt?
Nem! . . .
Hőt amije volt még azt is eladta, 

szétosztotta!
Most? . . . nagyon természetesen 

végtelen nehéz logice gondolkozni s ezt 
a logikátlanságot abban látják többen, 
hogy egyszerre, rohamosan akar úgy az 
eszthetika, mint a realitás terén is mo­
zogni. Ez alatt azt értvén, hogy utcáit 
aszfaltoztatja s olyan intézményeket is 
akar a maga körében létesíteni, amelyek 
hoznak is valamit a konyhára. Szó ami 
szó, helyes a haladás minden téren, de 
mégis cselekedjünk most is logice.

Mi helyeseljük az aszfaltozást, mert 
ezáltal Fogaras utcái szépülnek, csillo­
gódnak, de mégis szívesebben láttunk 
volna a magunk körében olyan intéz­
ményt, ami: harmincezer koronát hoz a 
konyhára, mint amely ennyit elvesz a 
községtől. De ha már benne vagyunk a 
kiadásokban, hát csak csináljuk, mert 
nem tudjuk, hogy mi jóra vezet?

Mindenesetre, ha a pénzügyigaz­
gatóságot stb. ide hoztuk volna, az talán 
hozott volna nekünk valamit a konyhára 
a nem nyúlt volna bele, mint az asz­
faltozás bele nyúl — a horribilis 
pótadó fizetése mellett — újból a 
szegény polgárság zsebeibe.

Már mi csak azt mondjuk: hogy 
haladjunk előre, csak az a fő, hogy 
legyen meg az összefüggés, a logikai 
láncszem alkotásainkban,

Mert utolsó az a földbirtokos, aki 
csak passzívákra dolgozik, építtet, kiad, 
de bevétele nincs egy huncut fillér 
sem, ilyen gazdálkodás mellett tönkre 
kell jutnia.

Nekünk is: most már inkább a 
nettót (bevételt), minta bruttót (a 
kiadást) kellene szaporítanunk, hogy a 
rengeteg pótadó fizetése mellett volna 
egy kis vagyonkánk is, vagy ha már az 
lehetetlen, hát volna egy kis bevétel.

Ne utánozzuk tehát a múlt logikát­
lan gazdálkodását, hanem járjunk a 
magunk lábán : okosan és következetesen !

Ha az aszfaltozást keresztül tudtuk 
vinni — még a minisztériumon át is, 
oly rövid idő alatt, az ennél fontosabb 
alkotásokat is, amiktől letelünk, jövőnk, 
egzisztenciánk függ — keresztül tudjuk 
vinni mind, csak akarat kell hozzá!

—Ő.

A kaszinó alapszabály tervezete.
(Válasz: Dr. Spectator cikkére.)

Csak most jutott közeinkhez a kaszinó 
alapszabály tervezete és igy csak is most 
tehetjük meg dr. Spectator cikkére vonat­
kozó észrevételeinket.

Mindenek előtt azt jelentjük ki, hogy 
dr. Spectator helyesen gondolkozik akkor, 
amikor az alapszabály tervezethez idejekorán 
hozza szól ós megteszi észrevételeit még a 
végleges megállapodás előtt; mert hiszen a 
már elhatározott es életbe léptetett alapsza­
bályokra késő volna megjegyzéseket tenni 
nem de ?

Most még azonban, mikor csak a meg­
beszélés stádiumában van az ügy, bizonyára 
előnyére válik a vélemény nyilvánítás, mert

hát igaz az, hogy több szem, többet lát. 
Ebből az elvből kiindulva tesszük meg ész 
revóteleinket mi is.

Dr. Spectator soraiból az ügyszeretet 
és jóakarat világol, de kiesé elhamarkodottan 
mondja ki Ítéletét, még pedig a tagsági 
dijakra vonatkozólag. Mi — a magunk részé­
ről — helyeseljük a tagsági dijak három 
osztályba való sorozását, hiszen egy ilyen 
tekintélyes testületnél nélkülözhetetlen a 
nagyobb összegű alapitó tagság. Pietáe a régi 
emlékek iránt, de évi 20 koronával manapság 
már nem igen lehet valaki egy modern kor 
színvonalán álló kaszinónak alapitó tagja!

Azután meg van nekünk annyi sok 
régi, tekintélyes emberünk, aki megörökíti 
szívesen a nevét az ő kedves kaszinójában.

Ami a rendes és rendkívüli tagságot 
illeti, hát ez is helyes, mert azt dr. Spec­
tator is belátja, hogy akik eddig 12 kor.-t 
fizettek, azokat bajos volna most 20 kor.-ra 
kényszeríteni. Viszont megint nem logikus 
dolog, hogy a kevesebbet fizető tagnak épen 
annyi joga legyen, mint a többet fizetőnek. 
De különben is nem mindenki lehet abban 
a helyzetben, hogy állásából kifolyólag 20 
koronát fizessen, s az ilyeneket — ha akar­
nának is — a „nőin tehetemség“ miatt ki­
zárnék a kaszinóból, ez aztán valóban „non 
szensz“ sakkhuzás lenne!

Biztosítjuk, hogy egy igazi úri társas­
körben senkinek sem fog eszébe jutni a 
ranglétra! Fedhetetlen jellemű úri emberek 
jönnek ott össze, hogy ki fizet 20, vagy ki 
12 koronát, azzal senki sem törődik !

A közgyűlések számát is egészen helye­
sen osztották be az uj tervezetben.

Minden év elején egy előkészítő és 
minden év végén egy elszámoló közgyűlés 
okvetlenül kell. Az előbbin — mintegy — 
előre megbeszélik az év munkaprogrammját, 
előirányzatot tesznek, az év utolján pedig 
elszámolnak az egész óv mozzanatairól. Reális 
és okos dolog ez !

nseofcsliTÄWzakV» a

Kalaplevóve beállít egy öreges parasztember, 
kalapját vagy háromszor megforgatja kezében, 
párszor köhócsel ós félóráig tartó bevezetés 
után előadja, hogy neki nagy a baja, fia 
Amerikában van ós menye azt hireszteli a 
faluban, hogy ő t. i. apósa rosszul bánik 
vele. Ezt a „nagy bajt“ a jegyző természe­
tesen az ügyet megillető kellő komolysággal 
letárgyalván, — az öreg vigasztalódottan tá­
vozik, a jegyző pedig — egy órai idővesztós 
után folytathatja munkáját.

Azaz, hogy folytathatná, ha egy másik 
atyafi nem állítana be, a kinek az nyomorú­
sága, hogy szomszédja már egy esztendő óta 
tartozik 5 koronával ós többszöri felszólítás 
után sem bir pénzéhez jutni.

A kereset jegyzőkönyvre vétetik és a 
fél nyugodtan hazamegy bevárandó a tárgya­
lás napját.

De „vakmerőén és hívatlanul előáll a 
harmadik“ nem is kopogtat csak úgy ront 
be ajtóstul s az íróasztalig meg sem áll. S 
hogy az élvezett alkokéi, ne hogy valami-

Sí­

képpen szégyenbe hozza, meg aztán hogy 
bizalmas közlését annál hatékonyabban tudja 
előadni, rákönyököl az íróasztalra s miután 
kedves akar lenni — a képzelhető leghü­
lyébb mosolygással közeledik a jegyző feló 
— bármint húzódozik is ez el tőle, s nehogy 
valaki megtalálja hallani majdnem súgva 
kérdi, hogy mikor találná a „jegyző“ urat 
itthon, mert valami fontos dolga volna. Nagy 
faggatásra végre kirukkol vele, hogy neki 
bizony útlevélre volna szüksége, mert Ame­
rikába akar menni.

Üssön beléd a szösz .... gondolja 
magában a nótárius, de hangosan nem meri 
mondani, mert az nem egyezik meg az ügy­
viteli szabályzatban előirt előzékeny bánás­
móddal, melyet a felekkel szemben követni 
tartozik. Tehát felveszi a szemólyleirást és 
kedves vendégét a legillőbb módon kites- 
sókeli.

Délre harangoznak. A szegény nótárius 
dühös, hogy nem tudta megírni előterjeszté­
sét. Veszi kalapját és azzal az erős elhatá­

rozással megy ebédelni, hogy rögtön vissza­
jön és aznap mégis csak elkészül a jelentése.

Nem telt bele egy negyedóra és a jegyző 
sietve megy vissza az irodába.

De oh Egek! az előszobába már egy 
egész sereg ügyes-bajos ember vár reá.

Lőttek az előterjesztésnek. Sebaj ! gon­
dolja magában. Ezekkel ma letárgyalja a 
dolgot, másnap legalább háboritiatlan dol- 
gozhatik.

Éppen bét óra lett, mire a társaság el- 
szóledt s a jegyző mint ki magára eleget dol­
gozott, szintén haza feló igyekszik, hogy más­
nap ujult erővel neki vesse magát az igazi 
munkának.

Mindezek előtt azonban benéz a határ­
idő naplóba ós majdnem hanyattosik ijedté­
ben a mikor rájön hogy a közelebbi napokban 
mi vár rá. Ha fejtetőre áll, sem képes egy 
héten belül kedvenc témája számára alkalmas 
napot kapni és addig mennyi minden jő- 
het^nióg 1.^ I

Nem maradt tehát egyéb b hátra, mint :

AI EGYEDÜL ELISMERT KELLEMES IZÜ TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER.
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A könyvtár ügyben tagadhatatlanul vazr 
egy kis igaza a cikkírónak. Utóvógre is a 
legjobb akarat mellett sem tagadhatjuk el, 
hogy kaszinónk 32 éves múltjához képest 
elenyészően esokóly ez a könyvtár, de ez 
nem a jelen, hanem a múlt mulasztása s nem 
következés, hogy a jövőben is igy lesz, vagy 
Így legyen!

Bizonyára első ós főkötelossége egy 
kaszinónak, hogy a társadalmi élet össze­
hozása mellett szellemi téren is terjessze a 
közművelődést, még pedig nemcsak az efemér 
hírlapokkal, hanem a hazai és külföldi iro 
dalom gyöngyeivel is. Kaszinónk könyvtárára 
eddig nem sokat áldozott, de ezentúl bizo­
nyára majd nagyobb szereietben részesíti 
ezt az ügyet ós fokozottabb mértókben növeli 
könyvtárát, hogy tagjainak ezzel is élvezetet 
szerezhessen.

A választmányi tagok fölemelése logikus 
óe elkerülhetetlen dolog. Hiszen a tagok 
száma óvről-évre növekedik, lehetetlen tehát, 
hogy például, ha 50 ember ügyét 30 intézi, 
akkor 150 emberét is csak 30 intézze, Ezt 
csak hamarosan irtuk ide példának, mert 
nincs kezünk ügyében hiteles adat, mely 
határozott számokkal állíthatná föl a példát. 
De az arány bizonyos, hiszen régente 50 
tagja volt a kaszinónak, ma már bizonyosan 
sokkal több van, ennélfogva a választmányi 
tagok létszámát is emelnie kellett, mert ennek 
mindig óe mindenütt egyenlő arányban kell 
állania a tagok létszámával.

Ami a három évre való választást illeti, 
részünkről ezt nem helyeseljük.

Három év hamar elrepül, amikor már 
belemelegednek a munkába, kedvet kapnak 
a tettre, akkor válasszunk megint másokat, 
akiknek ismét idő kell, amig gyakorlatot, 
kedvet kapnak a munkához. Egyszóval tűig 
beletalálják magukat a helyzetbe.

Azt meg, hogy a kaszinónak minden
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az éjjelt nappalé tenni ós vacsora után szé­
pen neki ülni, hogy a beadvány még ma el­
készüljön.

El is készült az „még ma“ mert az éj­
félt nem ütötte volt még el mikor a jegyző 
önelégülten tekintett végig kellő adatokkal 
támogatott munkáján.

Biztosra vette, hogy ennek meglesz a 
kellő foganatja.

És a mit igy egyedül az éj csendjében 
elgondolkozik helyzete fölött, önkénytelenül e 
kérdés szólal meg benne, hogy hát ki ő P mi 
ő P hogy az éjj csöndjét kell felhasználnia, 
ha szivének jobb sugalatát követve egy he­
lyesnek vélt eszméért akar sorompóba szállnia.

Ur? Oh nem! mert hisz neki csak pa­
rancsolja van, de a kinek ő parancsolna az 
nem létezik.

Tisztviselő P Dehogy ! a tisztviselőnek 
megvannak szabva hivatalos órái melyeknek 
keretén belől bőséges alkalma nyílik a közjó 
érdekében sok üdvösét cselekedni.

Napszámos? Az meg éppenséggel nem, 
mert az csak hétköznap dolgozik és ünnep­
nap pihen !

De mikor van a jegyzőnek üuneue P 
Soha! ... F

Ne törd te fejedet azon kedves jegyzőm 
hogy te ki vagy és mi vagy P

Oly kategóriát, a melybe magadat so­
rozni óhajtanád, nőm találsz.

Ha e pályára léptél ne „Úrrá“ de „em­
berré“ lenni törekedj s ha ezt elérted, elér­
ted célodat.

Fogaras és Vidéke

tagja választmányi tag legyen egyszer — 
épen nem tartjuk indokoltnak ! Hiszen annyi­
féle a nézet, felfogás ós eszmekor, hogyha 
mindig újabb ós újabb egyének iutézik az 
ügyeket, akkor örökös ekszperimentáldst pro­
dukálnak, ami — azt hisszük — nem válnék 
a kaszinó előnyére.

Hogy rosszul esnék a régi alapító tagok­
nak a mi hálátlanságunk, az bizonyos. Elvégre 
ők fáradoztak annyi ós annyi éven át, ők 
létesítették azt az egyesületet, nem volna 
tehát helyes és méltányos cselekedet, ha 
kihagynánk őket a választmányból, hiszen 
„az öregeké a tapasztalatokon alapuló böl- 
cseség !“ Mint szokták mondani: „jó az öro" 
a háznál!“

Itt ezen az ekszponált vidéken, ahol a 
kaszinó valóságos missziót teljesít minden 
téren, ezek az alapszabályok tényleg meg­
felelnek a követelményeknek, mert nagy 
körültekintéssel s finom tapintattal vannak 
megalkotva. A házi és az ügyrendben még 
arra is kiterjed a figyelmük, mit már mi 
számtalanszor kockáztattunk lapunk hasábjain, 
t. i. Iiogy a kaszinónak minden tere n, 
legyen az kulturális, vagy bármi, akciót 
kell indítania. Ezt az alapszabályokban 
is ki kelloune tüntetni részletesebben, ezek 
alatt a különböző bizottságok szorgalmas 
működését értjük különösen.

A társadalmi széthúzás — sajnos — 
egész hazánkban dúl ós szedi a maga szá­
nalomra méltó áldozatait. Szinte korunk egyik 
ferde kinövése ez és ab bau csatlakozunk dr. 
Spectator véleményéhez, — amit különben 
már mi bárom évvel ezelőtt megírtunk több­
ször, — hogy nálunk a kaszinó van hivatva ezt 
a modern betegséget megoperálni.

És mivel nem vagyunk hölgyek (fáj­
dalom!) és igy taiáu a szoszíly, ez a bájos 
női tulajdonság (pardon hölgyeim) nincs ki­
fejlődve bennünk, ellenben a helyes és min­
den üdvös eszme, terv iránti jóakarat meg­
van a kaszinó tagjaiban s most már uj élet, 
valóságos renezánsz lüktet ott, amit különben 
dr. Spectator is elismer, ennélfogva reméljük, 
hogy a reform szele átröpül a kaszinó felett 
is és hogy ez nemcsak az alapszabályok 
raodósitásában fog nyilvánulni, erre garanciát 
nyújt nekünk a kaszinó elnöksége és
választmánya! ...H. Gy.

Nyílt levél
•— Ä ko!oz$wári m, kir. posta- ós távíró-igazgatósághoz. —

Pár hónapja mindössze, hogy az 
aradi üzletvezetőséghez fordultunk nyílt 
levelünkben a helyi érdekű vasút késése 
miatt, melyre az aradi üzletvezetőség 
mihamar megadta a választ, tisztázván, 
interpretálván a gyakori vonatkéséseket 
H végül soraiban megnyugtatott bennün­
ket aziránt, hogy ezentúl nem fognak 
oly gyakran vonatkésések előfordulni a 
fogaras— szeheni vicinális kávédaráldu.

Az aradi üzletvezetőséghez intézett 
nyílt levelünkben többek között azt is 
fölhoztuk panaszul, hogy a vonaton a 
leveles, újságos zsák is sokszor eltéved 
s igy a küldeményeket, csomagokat a 
megérkezett postai szállítólevél megér­
kezése s beadása ellenében — különösen 
ünnepek alkalmával — napok múltán 
tudjuk csak kézhez kapni.

Erre az aradi üzletvezetőség azt az 
előzékeny választ adta, hogy a mi a leveles 
zsák sorsát illeti, ez ügyben interpelláló 
sorainkkal a kolozsvári m. kir. posta- és 
táviró-igazgatóságához forduljunk, az 
panaszainkra vonatkozólag a fölvilágositást 
megadja s intézkedni fog annak orvos­
lásában.

Valóban itt a 12-dik óra, hogy 
fölszólaljunk s kérjük a fenti posta- és 
távíró-igazgatóságot, hogy ezen az ano­
málián sürgősen segíteni szíveskedjék.

Mi fogarasiak az Isten háta megett 
lakunk, távol az ország szivétől s nem 
elóg az, hogy a távolság hátrányait 
nyögjük, szenvedjük, hanem még ezek 
mellett napi postánkkal is meggyűlik a 
hajunk.

Nem elég az, hogy a napi lapokat 
2 nappal később kaphatjuk meg csak, 
hanem még az is előfordul, hogy leveles 
zsákunkat átteszik más vonatra s azt 
sokszor két-három napi időközzel kap­
hatjuk csak kézhez.

Előfordul a lapok közül a „Magyar- 
országgal és a „Nap“-pal az, hogy a 
Budapestről érkező gyorsvonattal sokszor 
nem ér Tövisre, Szebenbe s igy a reggeli 
„Magyarország“-ot és „Nap“-ot nem 
kaphatjuk meg itt Fogarason este hat 
órakor, hanem csak másnap reggel, ha­
sonló eset történik sokszor a LembergbŐl 
jövő postával is.

Előfordul sokszor az, hogy fontos 
leveleknek legkésőbb két nap lefolyása 
alatt megkellene érkezniük pl. Budapest­
ről, Bécsből stb. s csak három, sőt 
négy nap múltán érkeznek meg.

Pedig, hogy az ilyen sürgős leve­
leknek későn való érkezése milyen belát­
hatatlan károkat és kellemetlenségeket 
okoznak az illetőknek, azt bizonyára a 
nagy tekintetű m. kir. posta- és távíró- 
igazgatóság is lesz kegyes belátni.

A helybeli postahivatalban abszo­
lúte semmiféle hiba nincs, mert ez itt 
az érkező postákat pontosan és rendesen 
kézbesitteti, ekszpediálja, itt tisztán a 
a zsákok vasúton való fölcserélóseiben, 
helytelen irányításában van a hiba.

Előfordul az az ekszpediens, hogy 
a lapot két-három napon át nem kapjuk 
rendesen s egyszerre érkeznek meg, holott 
a bélyegzőről Ítélve a dolgot, az eksz- 
pediáló helyen rendes időben adták föl 
azokat.

Ezekről Ítélve tehát tisztán a mozgó 
postában lehet a hiba, akik a Bogarasra 
szóló zsákokat vagy fölcaerélik, vagy 
egész ellenkező irányba küldik, ami ter­
mészetesen bosszantó s káros késésére 
van a fogaras! közönségnek.

Mivel a helyi lap van hivatva arra, 
hogy a közönség érdekeit védje s az 
azokat érő anomáliák ellen szanáló sza­
vait fölemelje, megbocsát nekünk a nagy­
érdemű m. kir. posta- és távíró-igazgató-
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ság, ha mi keressük fel nyílt sorainkkal 
a fenti ügy intézkedésére vonatkozólag, 
kérve, hogy az előforduló gyakori mizé­
riákon hathatósan segíteni inéltóztassék.

Kiváló tisztelettel:
a „Fogaras és Vidéke“

szerkesztősége.

A lokálpatriotizmus.
Csodálatos és fájó jelenség az, amely­

nek lapunk fennállása óta szomorú szem­
tanul vagyunk, tudniillik, hogy vannak töb­
ben, akiket sorsuk Fogarasból elvezérel, 
elfeledkeznek erről a kis pátriáról, nem 
hevíti azokat a szülőföld szeretőiének 
lángja, melyet a költők szebbnól-szebb va­
riációban énekeltek már meg, de amely téma 
ezután is örök forrása lesz a költészetnek ; 
amelyből mindig háladatosan meríthet min­
denki, pláne ilyen tündér! tájról, fejedelmi 
sasfószekből, mint Fogaras, melyről a havasok 
s az ősi vár naprol-napra oly szépen regélnek.

Csodálatos és fájó jelenség, hogy akár- 
ii<i-yan távoznak el tőlünk s szereznek szép 
pozíciójú állásokat, tekintélyes vagyont, szü­
lőhelyükre soha vissza nem gondolnak, egy­
kori melegét nem őrizték meg, elhamvadt 
bennük a ragaszkodásnak, a visszaemlékezés­
nek pedig szinte elpusztíthatatlan érzése, 
amely az ember lelkének természetes alap­
vonása.

Ez a szomorú jelenség megérdemli, 
hogy komolyabban foglalkozzunk vele e lap 
hasábjain. Ha csak szórványosan jelentkez­
nék a községünkről való megfeledkezés, úgy 
odasorolhatnók az egyéni fogyatékosságok 
közé, amely felett a magasabb társadalmi 
erkölcsi elvek és törvények szempontjából 
nem bíráskodhatunk.

De amikor évek óta tapasztaljuk, hogy 
aki tőlünk egyszer elszármazik, az nemcsak 
nem kívánkozik soha vissza, hanem megszakít 
tőlünk mindenfele közösséget, akkor e jelen- 
ség oly magaslatra emelkedett, hogy mint 
általános és egyetemes, bele kell világítanunk 
e helyzetbe, amelyben van : lekicsinylés, le­
al ízás, meltatlansag es súlyos elbírálás.

Vájjon nem az emberi szív és gondolat 
legmélyén gyökerezik-e, hogy a város ezen 
fiai meleg szeretettel gondolkoznak a rég 
elhagyott tűzhelyről ? Nem joggal várhatja-e 
a társadalom, hogy a messze idegenbe elszár­
mazott gyermekeink a velünk való szerelmi 
és érzelmi közösséget megőrizzék ?

Hogy elméjük és szivük fogékony legyen 
a szülőföld, e község s lakosságának hala­
dása, nagysága iránt ?

A szülőföldhöz, a honi röghöz való 
ragaszkodás a legősibb, legegyszerűbb és 
legtermészetesebb érzés, amely egyaránt meg­
van a legkezdetlegesebb közműveltségi viszo­
nyok között élő társadalomban. Úgy látszik 
csak bogaras város mint nagyközség elhide- 
gült fiai alkotnak e téren szomorú kivételt!

Es ez a súlyos ethikai jelenség, úgy 
látszik leigázó hatást gyakorol a helyi haza- 
fiság erőteljes virágzázásra, a polgári önérzet 
erőabitósóre és kifejlődésére. Hisz így nem 
szolgáltathatunk buzdító példát a jelen és 
jövendő nemzedéknek a polgári kötelességek, 
a szülőföld érdekében teendő anyagi és tár­
sadalmi munka buzgó és ideális teljesítésére.

Ennek a hianya szerfölött meglátszik 
e községen. Fogaras gyermekei minden össze­
köttetés nélkül állanak. A fogarasi ember, 
ha egyszer tőlünk elszármazott szomoritóan

juttatja őszünkbe Dante feliratát : itt hagy­
jatok fel minden reménnyel !

Ám akkor, amidőn ilyen jelenségeket 
teszünk szóvá, nem merőben hütelen fiainkra 
hárítjuk a vádat. Mert az egyéni fogyatékos­
ságért e város közönségét is terheli a felelős­
ség, mert lehetetlen elképzelnünk azt, hogy 
ha egy organizmus egészséges és helyesen 
működik, úgy hatását ne éreztetné és tartóssá 
ne válnék.

De ha, a községről való megfeledkezés 
megdöbbentő egyértelműséggel mutatkozik 
több idő óta, abból — mert a társadalom és 
egyedeinek lólekmüködósbeli közössége és 
kölcsönös hatása természetes — nyilván kö­
vetkeztethetjük, hogy itt nem ól, nem virág­
zik a lokálpatriotizmus oly fokban, amint 
érthető s ami fő szükséges volna.

Nem vihet el lelkében tehát a tőlünk 
távozó oly benyomásokat, amelyek épen 
akkor törnek elő legélénkebben, midőn — 
a múlt és emlékezet géniusza veszi át vezető 
szerepét.

De hát tulajdonképeu mi is vonzaná 
vissza az eiköltözöttet Fogarashoz, talán a 
hegedű és koldusbot ? Valóban reáoktroál- 
hatjuk e dalt travesztiálva, hogy:

„Aki az Olt vizét itta,
Nem sir annak lelke vissza!“

E község társadalmában, ethikai s szo­
ciális szerkezetében és működésében is kell 
lenni hibának, amely ezt a szomorú hajtást 
és kifejlődést, a legszomórul)bat, amit elkép­
zelhetünk, a szülőföldhöz való hálás ragasz­
kodó szeretet hiányát — lehetővé teszi!

Általános hátramaradottságunkban is 
rejlik tehát az a hiba, mely a lokálpatriotiz­
mus szent tüzet nem igen élesztgeti, sőt 
kioltja fiaink szivéből.

Lenne csak fejlettebb, virágzóbb város 
Fogaras, mindjárt nagyobb lenne a mágnes 
is, de olyan körülmények közölt, mikor az 
ember küiömb helyeken is lakhat, mint 
Fogaras, világosan megmagyarázható az indo­
lencia, a hűtlenség, mert hiába, szívesebben 
lakik valaki az isten szivében, mint annak 
bata megett. Ebből ered a lokálpatriotizmus 
hiánya!

—my.

HÍREK.

— Személyi hír. Pávai Vájná 
Albert vezérőrnagy a VI. honv. kér. pa­
rancsnoka, f. hó 2b és 27-én városunkban 
időzött, megszemlélvén a helybeli honvéd 
zászlóaljat. A vezérőrnagy mindent a legna­
gyobb rendben talált, megelégedését fejezte 
ki és katonái ovációk között távozott el vá­
rosunkból.

— Áthelyezés. Csak nemrégiben adtunk 
bírt arról, hogy lapunk kiváló munkatársát: 
Véi'tessy Gyula dr.-t, a Petőfi társaság 
legújabb tagját szülővármegyéjébe : Egerbe 
helyezték át. Most újabb intézkedés történt, 
amennyiben Egerből Budapestre lett 
áttéve és a bpesti tanfelügyelő helyetteséül 
kinevezve. Bizonyosan újabb kitüntetés ez, 
igy most már a központban élve nem áll 
semmi akadály irodalmi munkálkodásának 
útjában. Reméljük, hogy néha-néha megem­
lékezik rólunk a messze távolban is. Gra­
tulálunk !

Műkedvelői előadás. A fogarasi ifjú­
sági egyesület f. hó 17-ikén saját könyvtára 
javára műkedvelői előadást rendez. Ezen 
fiatal egyesület még mindig a kezdet nehéz­

ségeivel küzd.Az egyesület vezetőjének indít.
ványára az egyesület teljes erejéből oda" 
törekszik, hogy szerény igényeinek megfelelő 
könyvtárt létesítsen, amely a tagoknak kellő 
szellemi táplálékot nyújtson. A midőn 
fontieket jelezzük, tesszük azért, hogy váro­
sunk nemesszivü iutelligentiájának a szives 
figyelmét újólag e szerény működésű egy0. 
sülotre hívjuk fel, amely rá vau utalva még 
a külsegitsógre és anyagi támogatásra. A 
fenti előadásra olyan szerencsés volt az egye- 
sülét, hogy egy magas színvonalú felolvasásra a 
helybeli m. k. áll. főgimnázium érdemes tanári 
karának egyik lelkes tagját sikerült meg­
nyernie.

— Helyreigazítás. Fogarasvármegye 
Hivatalos Lapjának oz évi 4-ik számából 
vettük a hirt, bogy Brassónak engedély ada­
tott, minden év augusztusában Fogarason 
luxus lóvásár tartására. Mint a „Hivatalos 
Lap“ legutóbbi 5-ik számának helyreigazítá­
sában látjuk, tévedés volt a dologban, ugyanis 
nem Fogarason, hanem Brassóban 
van engedélyezve a luxus lóvásár.

— Egyleti élet. A helybeli önkéntes 
tüzoltóegylet műit hó 28-án tartotta ez évi 
rendes közgyűlését, amidőn az eltávozott 
Trepohes Henrik agilis alparancsnok helyé­
nek betöltése tűzetett napirendre. Alparancs- 
nokul az addig titkári minőségben működött 
Szentgyörgyi József állami elemi iskolai 
igazgatót választották meg közfelkiáltással. 
Hisszük, hogy a most választott alparanca- 
nok az önkéntes tüzoltóegyletnek ép oly 
lelkesülni tudó és tevékeny vezetője lesz, 
mint elődje volt s a tűzoltóság a beléje 
helyezett bizalmát nem pazarolta érdemetlenre.

— Helyreigazítás. Múlt számunkban 
tévesen irtuk azt, hogy Dr. Rosenberger 
János köz- és váltó ügyvéd, tiz évig terjedő 
időtartamra: a helybeli m, kir. áll. főgimn. 
részére az évenként adományozott harminc 
koronát „más nemzetiségű s VIII. osztályú 
tanulók részére adta.“ Mint illetékes forrásból 
értesültünk : az adományozás általában szól, 
olyan tanulóknak, akik a magyar-nyelv és 
törteuelembeu legalább jó előmenetelt tanú­
sítanak.

Meghívás. A fogarasi önkéntes tűz­
oltó betegsegélyező- és temetkezési egylet 
folyó éri február hó 11-én, vasárnap d. u.
2 orakor, a városháza helyiségeiben levő 
irodájában közgyűlést tart, mely alkalommal 
az egylet 1904. es 1905. évi számadásai 
terjesztetnek elő. Felhivatnak a tűzoltó- 
temetkezési egylet tagjai, hogy a közgyűlé­
sen minél többen jelenjenek meg. Megje­
gyeztetik, hogy határozati joggal csak a 
nagykorú férfitagok bírnak ; továbbá, hogy 
indítványok a gyűlést megelőzőleg 3 nappal 
Írásban benyújtandók, különben nem fognak 
tárgyalás alá vétetni. Az elnökség,

Öngyilkosság. Úgy látszik, szinte 
járvanyszerüleg lép fel az öngyilkosság, kü­
lönösen cipészeink között. Alig temették el 
a szerencsétlen Németi Ábelt, az elmúlt 
héten megint B e n k ő csizmadia mester 
vetett véget életének, felakasztotta magát. 
Tettének oka ismeretlen.

— Szerencsés vadász. Egy Havlicsek 
nevű nagy fakereskedő, ritkaság számba 
menő szerencsét talált a mait hó 25-ón. A 
román határon ugyanis — amely vadász- 
területet ő bérli — egy 200 klgr. súlyú, 14 
agancsu him szarvast, egy nagy farkast és 
egy rókát lőtt. ügy látszik nem találkozott 

1 aznap öreg asszonnyal.
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A vöröstoronyi m. kir. áll. határszéli 
kirendeltség személyzete a következő hivatal­
nokokból áll: i. Papp Kálmán m. kir. áll. 
hatsz, fogalmazó. 2. Trepchesz Henrik 
rendőrbiztos, 3. Sziget váryKálmdn rendőr­
biztos, 4. B o g d á u Ödön segédtiszt ós 5. Szűcs 
István irodaszolga. Elég baj az nekünk, hogy 
Trepchesz is akit már már joggal nevez­
tünk a mi T r e p c h e sz ü n k n e k — közöt­
tük van.

Betörő katona. A romániai határ­
szélen levő román katona kirendeltségnél 
szolgált Bretean Mihály szakaszvezető, aki 
a saját századpurancsnokságánál elkövetett 
betöréses lopás elkövetése uláu megszökött 
és a magyar határon levő Boica községben 
levő kedveséhez menekült, ott egy napig 
tartózkodott csak és köpenyegét, fegyverét 
ott hagyva — eltűnt. A kapóit értesítés után 
a nyomozást bevezetvén, a Ruil Vadánál 
levő m. kir. cseudővség ami határunkon, egy 
sztina közelében letartóztatta, a határszéli 
rendőrségnek átadta ós innét pedig biztos 
fedezet alatt átutaltak bűnöst a romániai 
hatósághoz.

— Járásorvos választás. A törcsvári 
járás hosszú ideig orvos nélkül volt, a zernesti 
orvos helyettesítette; január hó 31-ón az 
orvos választás megtörtént és dr. Stoján 
György N.-íllvai orvost egyhangúlag meg­
választotta a járás választmánya. Örvendetes, 
mert a fiatal és tehetséges orvos nem csak 
köztisztelet és szeretetlen álló egyén, hanem 
Törcsvár szülötte is. Sok szerencsét kívánunk 
működéséhez.

„Koalíció.11 Bátran elmondhatjuk, hogy 
ma már a társadalomnak alig van olyan 
rétege, amelybe bele ne férkőznék a — 
politika. Olyan az ma már épen, mint a 
bárányhimlő. Az embernek bele kell esnie 
akár akar, akár nem s amint egyszer benne 
van, akkor ugyancsak nehéz belőle kievic- 
kélni. Kantuaz József ós Székely Mózes is 
favágás közben hallották, hogy „koalíció“ s 
töltették magukba, hogy ők is megpróbál­
ják már, milyen az a „koalíciós ivás.“ 
Politizáltak, mint manapság mindenki 
rendesen, úgy ők is. Az elfogyasztott 
pálinka gőze azonban mihamar szétrobban­
totta a koalíciót, mert addig-addig tana­
kodtak, mig végre ellentétes álláspontra 
helyezkedtek. Szóval már nem bírták, tehát 
tettlegességre vetemedtek s jól fölképolték 
egymást. így aztán megtudták mind a ketten, 
amire kiváncsiak voltak, ugyanis, hogy milyen 
az a „koalíciós ivás!“

— Póruljárt tolvaj. Sophrán Spiridon 
szeszcsori lakós, már huzamosabb idő óta 
észrevette, hngy udvaráról feltűnően sok csir­
kének nyoma vesz. Miután emberi nyomokra 
nem talált, azon véleményben volt, hogy 
talán róka, vagy görény jár az udvarába. 
Felállított tehát egy tekintélyes róka-csapdát, 
és várta a hatást. Ez nem is maradt el, mert 
már az. elmúlt éjjel Sophrán sikoltó segély - 
kiáltásokra lett figyelmessé s amint kisietett 
az udvarra, ott egy hiányos öltözetű gyereket 
talált, aki minden erejéből igyekezett kime­
nekülni a csapdából. A póruljárt tolvajt 
Kolompár Juonnak hívják, akit a rókacsapda 
vasfoga ballá bán erősen megsebzett1 így jár 
az, aki másét óhajtja.

— Mulató rendőrök. A napokban a 
Vár-tér egyik korcsmájában ugyancsak járta 
a ferbli, meg a huszonegyes s nagyon ter­
mészetes kártyázás közben le-le csoszogtalak 
0t?y P^r literaturát is a mulatók. A rendőrök

Fogaras és Vidéke

egy darab ideig nézték-nézték a díszes kasszát, 
mikor aztán már megsokalták az ácsorgást, 
oda ültek ők is a lakrima krisztihoz s ugyan­
csak öblögették vele elszáradt gégéjüket.

Közegészség. Mint a vármegyei fő­
orvos hivatalos jelentésében látjuk Foga- 
rason csak 1 hasi hagy máz volt és 1 roncs, 
toroklob fordult elő az elmúlt héten, az is a 
külmajorban. Alsóárpáson kanyaró 2, Breázán 
9. Zernesten hökburut 2, Predeálon 2, Kup- 
san és Mundrán 1 -1 hasi hagy máz, Ótoliáu- 
ban és Zernesten 1—1 föltőmirigylob és 
Oláhujfaluban 1 trachoma eset feldúlt elő.

„Közhírré tétetik.“ Ez a régi ózsdi 
szokás a mai világban csakis itt-ott a falu­
kon dívik, de már ott is kimúló félben van. 
Nálunk Eogarason mindent olyat vesznek 
elő, ami már régen kiment a divatból s ez 
tetszik. így vagyunk a „közhírré tétetik“ - 
kel is, sőt mostanában a bakter azt a szo­
kást vette föl, hogy télén fél 7 órakor zen- 
diti rá a kellemetes dobszót, s veri az isten­
telen kutyabőrt úgy, ahogy csak birja, gon­
dolván, hogy akkor majd több lösz a 
csőcselék! S uram ha! adófizető polgárok 
helyett akiknek tuiajdouképen a dobszó 
szól, kit lát maga körül a bakter ? Magas 
személyiségeket — pékinasokat és 
tej hordó asszonyokat, akik bizonyára — 
oláh létükre — sokat értenek a: „köz­
hírré téteti k“-b'ól. Hagyjuk el már ezt 
hiszen itt van a lap s ott vannak a falraga­
szok, folyamodjunk azokhoz !

— Ha kacér a feleség, Úgy gondolko­
dott íSophonea Juon dragusi lakós, hogy ő 
azért házasodott meg, hogy a felesége csakis 
neki éljen s más az ő szénáját ne szaggassa. 
Mivel pedig az asszony épen nem volt ezen 
a vé’eményen, főt igen kellemesen érezte 
magát Bukur Miklós társaságában, természe­
tes, hogy állandó volt köztük a családi per­
patvar. A férj eltiltotta, hogy ne érintkezzék 
a legénnyel, de nem sok eredménnyel járt a 
tilalom, a barátkozásnak csuk nem szakadt 
vége. A napokban is mikor Sophonea haza­
ment ott találta a legényt a szobában, aki 
vidáman csevegett a kackiás menyecské­
vel. A férjnek nem tetszett a „légyott“ s 
bizony a legényt kiutasította. Az asszony 
tiltakozott, hogy alaptalan a féltékenykedóse, 
de erre rája támadt a haragos férj s puszta 
kézzel, majd bottal úgy el náspágolta a 
legényt, hogy alig bírt kivánszorogni a szo­
bából.

— A levetkőztetett ember. Vankó Ist­
ván panasszal állt ma a policia elé. Az al­
koholista atyafi az este ellátogatott valamely 
kocsmába s ott kivette a jóból a maga ré­
szét. Aztán men hazafelé, de már a fele 
utón azt hitte, hogy otthon van. S nagy 
nyugalommal tiszta fehérre vetkőzött az ut­
cán, azután pedig keresni kezdte az ágyát, 
így haza is ért, de még otthon sem vette 
észre, hogy levan vetkeződre. Csak a föléb­
redt feleségének tűnt fel, hogy a hazatért 
ember cipője nem kopog s akkor látja, 
hogy biz’ az abban a fehér ruhában tért 
haza, amiben a szemórmetes atyafi aludni 
szokott. No keresték is aztán az utcán a 
ruhát, de nem találták, Abba bizony azóta 
már beleöltözködött valaki s a polgártárs 
azt kívánja most a policiától, hogy kerítse 
meg neki a rendes aneugját. Ez már egy 
kissé furcsa kérelem.

— Elvárt imádó. Szerencsétlen szerelem 
ragadta magával Sztán János ucsai legényt. 
Hiába mondta a szép Zorka, hogy nem szo-
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réti, szóba se áll vele, ő csak egyre remény­
kedett, pedig kárba veszett minden fáradsága. 
Végre türelmét vesztve még egy utolsó kí­
sérletet akart tenni. Elment a lány szobája 
ablaka alá ós megzörgette azt, hívta a lányt, 
h°gy jöjjön ki egy szóra. De a kegyetlen, 
szép leány akkor is elutasította, mire & le­
gény feldühödve káromkodni kezdett és a 
ház ablakait kővel beverte. Erre aztán csak­
ugyan kijött a lány — bátyja, de nem üres 
kézzel, hanem egy nagy furkósbottal. A 
lurkó pedig nem épen gyöngéd szerszám, 
amint Sztán nemsokára tapasztalhatta is, mert 
a hirtelen és váratlan támadás folytán földre 
rogyott, ahol ugyancsak suhogott rajta a 
bot; karját eltörte, fejét több helyen beverte. 
Most valamelyik bűbájos javasasszony fol­
tozgatja a hevesvérű ifjú csontjait.

— A „kis patkány." Mint valami bá­
natba merevedett, özvegy kenguru, oly gyászos 
léptekkel tért be ma redakciónkba ripor­
terünk, akit mi: „kis patkánynak“ szoktunk 
magunk között titulálni. Oly fájdalmas kife­
jezés trónolt leányos arcán, hogy szinte vár­
tuk, mikor tör ki már a könnyek zápora. 
Részvét telj esen kérdeztük, hogy mi baja, 
amire a kis rokonszenvetlen kijelentette, hogy 
nincs pénze, de aztán sietve tette hozzá :

— De azért egy koronát fizetek annak, 
aki megfejti a következő taiáloz mesét:

Móricka az alléban volt sétálni a 
nevelőnóvel és a szobaleánnyal. Amikor haza 
ért, azt mesélte a mamájának, hogy bár csak 
hárman voltak a ligetben és senki sem jött 
hozzájuk, mégis húszán hagyták el a séta­
teret. Hogy lehetett az ?

A fogas számrejtvény megfejtésére ós 
a kilátásba helyezett korona kiérdemelő sere 
derék kerékhajtónk jelentkezett, de egy 
félórai kemény fejtörés után kénytelen volt 
beismerni, hogy képtelen a róbusz megfej­
tésére.

Pedig olyan egyszerű az egész — 
mondta fölénnyel mosolyogva a „kis patkány.“ 
Hát Móricka egyszerűen hazudott.

A „kis patkány“ hir szerint orvosi lát­
leletet kapott, amely szerint a jobb arcán 
egy tenyérnyi nagyságú felhám „dag“ van, 
mely pofontól ered, mert a kerókhajtó be­
pofozta a kis rokonszenvetlent a szedőszek- 
rónybe.

— Vacsorák a kaszinóban. Mint előre 
megjósoltuk, a f. hó 27-ón este lezajlott ka­
szinói vacsora a lehető legjobban sikerült. 
Régen nem láttunk olyan fesztelen jókedvet, 
mint ott ez estén, amihez bizonyosan a dur- 
rogó pezsgős palackok is hozzájárultak. A 
késő, reggeli órákig maradt együtt a jókedvű, 
kedves társaság, s bizonyosan mindenki egy- 
egy kedves emlékkel távozott el a pompá­
san sikerült mulatságról.

-- Határszéli személyforgalmunk. Jan.
hóban Vöröstorouynál a következő személy- 
forgalom ment ki és be az országból. Belépett: 
magyar 2227, román 383, bolgár 12, török 
13, osztrák 10, nemet 3, olasz, 66, francia 
1, svájci 1, egyéb európai 2, összesen 1718. 
Ezzel szemben kilépett: magyar 1100, román 
295, bolgár 13, török 7, osztrák 10, német 
3, olasz 42, francia 1, svájci 1, orosz 1, 
összesen 1*73. A két főösszeg együtt 3191. 
Tehát egy hó alatt ennyien utaztak át hatá­
runkon Vöröstoronynál.

— Nem rossz vicc. A román ünnepek 
alatt történt az alábbi tréfa a mely azokban 
komoly tettlegessóggel végződött. Stefanescu 
Juon jó viszonyban volt Andrással. András 
régen törte már a fejét azon, hogy mikép



viccelhetné meg egy kissé Ttefanescut. Végre 
a viccet nyélbe ütötte. Karácsony vigíliáján 
András elemelte Stefanesku szép kis mala­
cát és haza vitte, leölte s feleségével pom­
pásan elkészítette vacsorára, raeghiván titefa- 
ncskut is a pompás malacpecsenye! e. 
Stefanesku ünnepélyesen meg is jelent s 
hozzáfogtak a lakmározáshoz. Javába eszik 
a jó finom malacpecsenyét, mikor csak meg­
szólal András, no koma, hogy Ízlik a malac- 
pecsenye! . . . Isteni, fölséges barátom! . . . 
Ittak is rá jóizüen, egyszer csak megszólal 
András, no pajtás tudod-e, hogy ez a te 
malacod volt? Stefaneskunak se kellett több, 
fölugrott s Andrást fölképolvo tovább állott. 
Lehet, hogy még a malacpecsenyének foly­
tatása lesz a bíróságnál! , . .

— Vöröskeresztesek a Lanritsobban. 
Mielőtt lapunkat bezártuk volna, a kíván­
csiság elvitt bennünket a Lauritschba, hogy 
mi történik ott? Meglepetve látjuk a szépen 
földiszitett termet s a vöröskoresztesek 
jelvényeit a falakon függeni. No itt lesz 
valami? Lassan-lassan gyűlnek a kalikósok, 
egyszer csak egy bájos női hang megszólal 
s azt súgja riporterünk fülébe, hogy „ezer 
csókot kap, ha kiteszi nevemet a jövő szám­
ban.“ Erre 10—15 k a 1 i k ó s is körülveszi 
riporterünket és sok mindent Ígérnek neki. 
Most már alig várjuk az éjfélt, hogy kitud­
hassuk: „vájjon nem valami bajuszos bácsi 
Ígérte e a csókokat? 1“ Különben az egészről 
a jövő számban.

— A „Budapesti Bazárt,“ mely kitü­
nően szerkesztett női divat lap ajánljuk 
hölgyolvasóink b. figyelmébe.

— A légzőszervek vannak éghajlatuk­
nál fogva mindennemű betegségeknek (meg­
támadásnak) legjobban kitéve s igy legtöbb 
esetben szorulnak orvosi segélyre. Szükséges 
ennélfogva ezen betegségek ellen hatásos 
gyógyszert alkalmazni és úgy az orvosi kar, 
mivt a szenvedő emberiség örömmel fogja 
üdvözölni, hogy sikerült a „Sirolin-ltoche“ 
nevű creosot-készitményt előállítani, amely 
a légzőszervek összes megbetegedésénél leg­
jobbnak bizonyult s úgy a súlyosabb, mint 
pedig a könnyebb természetű hurutos bán- 
talmakat aránylag a legrövidebb idő alatt 
megszüntette. A „Sirolin-ltoche“ csökkenti a 
köpetet, emeli az étvágyat és megszünteti az 
erőcsökkenóst, amellett ezen szer igen kelle­
mes izü és nélkülöz minden méregtartalmat. 
„Sirolin-ltoche“ minden gyógyszertárban kap­
ható.

— A Független Magyarország március 
15-iki ünnepi szama. A végtelenül húzódó 
politikai válság, a nemzetet ért súlyos meg­
próbáltatások korszakában fokozottan nagy 
ünnepe lesz a magyar népnek március 15-ike. 
A „Független Magyarország“, a nemzetet 
lelkiismeretének ez az állhatatos ébrentartója 
e napot arra használja fel, hogy a nemzeti 
követelések után való vágyat és lelkesedést 
a negyvennyolcas idők példájával is meg­
erősítse. A magyar hirlapirásban eddig ogye- 
dülálló ünnepi újságszámban akarja a „Füg­
getlen Magyarország“ ez óhajtását megvaló­
sítani, A köteteknek megfelelő lapszám a 
nagy évfordulónak legpompásabb emlékműve 
lesz. Az ellenzéki pártok nagynevű vezér­
emberei, az összes függetlenségi képviselők 
politikai cikkeikkel, a legkiválóbb magyar 
irók szépirodalmi dolgozataikkal, a lap jelos- 
tollu dolgozótársai pedig aktuális és a sza­
badságharc idejéből vett események tárgya­
lásával teszik kiválóvá a lap március lö-iki
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gyönyörű illusztrációkkal ékesített ünnepi 
számát, a mely egyszersmind a nyomda- 
technikának is remeke lesz. A 250 oldalt 
meghaladó impozáns újságszámot a „Függet­
len Magyarország“-nak úgy régi, mint újonnan 
belépő összes előfizetői rendes lapszámként 
ingyen kapják, mig a nem előfizetők 1 kor. 
összegnek bélyegben, vagy postautalványon 
való olőleges beküldése után kaphatják meg 
a „Független Magyarország“ kiadóhivatalá­
tól (Budapest, Erzsóbet-körut 50.) X asuti 
állomások, dohánytőzsdék és egyéb lapeláru- 
sitók szintén csakis a meghatározott 1 kor. 
előre való beküldése mellett tarthatnak 
igényt e lapszámra.

A Köhögés, reketség és meghűlés el­
len a legjobb háziszernek bizonyult a Ha­
lápi’ féle vas méz-szörp moly kiváló gyógy­
hatásúnak elismeréséül a loudoni kiállításon 
arany éremmel lett kitüntetve.

A Helybeli és vidéki menyasszonyok 
részére és a ház körül szükséges bármily 
csekély mennyiségű vászon-áru, asztalnemű, 
törülköző, zsebkendő, fehérnemű, ágyhuzat, 
paplan, matrác stb kizárólag jó minőségű 
cikkeket magánfoleknek is a legolcsóbb ár­
ban szállítja a hírneves, aranyéremmel ki- 
lüntetett Xreisz és Heimler-fóle ipartelep, 
Pozsonyban. Árjegyzékek és minták bór- 
mentve.

A A nagyérdemű közönség b. tudomá­
sára hozom, hogy 14 éven át, igen előkelő 
fogorvosi műteremben szerzett gazdag tapasz­
talataim után, szülővárosomba visszatérve, a 
Sterzing-utca 8. sz. a. Román-féle házban 
egy állandó fogtechnikai műter­
met nyitottam. Készíteni fogok úgy egyes 
fogakat, mint egész fogsorokat, arany, vul­
kánit és kaucsukbau ; javítok roncsolt száj­
padlásokat stb. stb., mindent a legújabb mód­
szerek szerint és legjobb kivitelben. Műter­
mem nyitva van d. e. 8—1-ig és d. u. 2—7-ig. 
Magamat a n. é. közönség becses pártfogásába 
ajánlva, maradok kiváló tisztelettel Fleisch- 
manu Hermann, fogtechnikus.

A Orvosi körökben már rég ismert 
tény, bogy a Ferenc József keserüviz 
valamennyi hasonló vizet tartós hashajtó ha­
tása és említésre méltó kellemes izénél fogva, 
már kis adagban is tetemesen felülmúlja. 
Kérjük határozottan Ferenc József ke- 
serüvizet.
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Képünk és a szövetkezetek.
Népünk igen konzervatív aondolkozásu. 

S a szövetkezetek eszméje kebelében csak 
csigalópésben halad.

Épen ezért a kormány segitségével 
életrekelt népies gazdasági és iparos hitel- 
szövetkezetek, amelyek alig néhány óv óta 
kezdettek alakulni ós áldásosán működni, 
nagy jelentőségűek. Mert egyrészt népün­
ket olcsó hitelhez juttatják, más oldalról 
meggyőzik őt azok hasznáról és jelentőségé­
ről. Már ezen körülmény egymagában is 
nagy előny.

Mert mihelyt egyszer meg fog barát­
kozni népünk a szövetkezet eszméjével és 
ezt testtel lélekkel felkarolja, annak köz- 
gazdasági viszonyai egészséges irányba fog­
nak fejlődni és az a nagy kiaknázás, amely­
nek a nép közgazdaságilag alá van vetve, 
megfog szűnni, és munkásságának a gyü­
mölcsét első sorban ő maga ós nem más 
fogja élvezni.

Egy másik nem különben nagy előnye 
a szövetkezeteknek a társadalmi szempont. 
Ugyanis a szövetkezetek a gazdagot, szegényt 
egy táborba hozzák és miután azok kizáró­
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lagosan a kölcsönösségen alapulnak, a fele- 
baráti szeretetnek hatalmas terjesztői és igy 
nagy mértékben fognak befolyást gyakorolni 
a nép erkölcsi színvonalának emelésére is.

Bőt a nép gazdasági állapotának ja­
vulását csak is a szövetkezetek fölállításától 
várhatjuk jövőre.

Népünket elvégre át kell hogy hassa a 
tudat, hogy az egyesülésben van az erő. Egye­
sülnie kell feltétlenül gazdasági téren, ha 
azt akarjuk, hogy mint a haza egyik leg­
főbb támasza, boldogjon.

Más oldalról ki kell jelentenem, hogy 
mindenik rossznak, meg van a jó oldala is.

Mert habár a tömeges kivándorlás kö­
vetkeztében hazánk munkáskezei apadtak 
és a nninkásbérek emelkedtek — a kiván­
dorlóknak a legjelentékenyebb része — sok 
millió koronát küld hátramaradt családjának, 
és a birtokaikat terhelő adósságokat törlesz­
tették.

Csakhogy mi lesz akkor amikor Ame­
rikában is meg fog jelonni a gazdasági visz- 
szafcjlődés ?

Mert, hogy a jelenlegi gazdasági álla­
pot ottan sem fog örökké tartani, az bi­
zonyos.

Az Amerikában szerzett pénz csakha­
mar elúszik és csakhamar az előbbi állapo­
tok fognak felmerülni. Hiszen hogy népünk, 
nem dolgos, rounkaazerető azt nem állíthat­
ják, csakhogy munkálkodása arányában nin­
csen a kor szelleméhez képest gazdaságilag 
nevelve. És ha azt akarjuk, hogy népünk 
az amerikai pénznek gyümölcsét is élvezze, 
haladéktalanul rá kell őt vezetni a helyes 
takarékos gazdálkodás rendszerére.

És e munkánkat a szövetkezetek elő­
teremtésével, felállításával kell megkezde­
nünk Árasszuk el hazánk gazdálkodó népét 
a mindenfajta gazdálkodás körébe vágó 
szövetkezetekkel, amely tónyünkkel berezet- 
nök a nép közé a takarékossági szellemet 
is, amely eltekintve hazánk németajkú la­
kosságától, nőin igen nagy erényünk.

Mert erős a hitem, hogy ha népünket 
takarékossá tesszük, ha megszokja a takaré­
kosságot, hogy nem csak a mára, hanem a 
holnapra is fog gondolni, akkor nem kell 
népünket a tönkremenéstől féltenünk.

Hála a földmivelési kormány és az ál­
dásosán működő gazdasági egyesületek in­
tézkedéseinek, az okszerű gazdálkodás las­
san bár — de mégis terjed a kisbirtokosok 
között.

Ha tehát az okszerű gazdálkodás mel­
lett, sikerül nekünk takarékossá tenni né­
pünket, akkor ő maga fog meggyőződni, 
hogy a szegény nép legnagyobb ellensége a 
pazarlással egybekötött fényűzés! hajlam, meg 
az alkohol.

És miután e nemes célokat mi első 
sorban a szövetkezetek felállításával véljük 
elérhetni, igy valódi népmentést gyakorolunk 
azok általánosításával.

Az I. t. Szerkesztő ur engedőimével a 
következő számban a részletekre lennék bá- 
t„ Gábor Dt|i|e|

Szerkesztői üzenetek.
Névtelen levelekre és cikkekre nem válaszolunk.

S. Gy. Árpás. Ön egyébről sem tud 
írni, mint szükebb körű mulatozásaikról 1 Mit 
érdekel az valakit, ha öuök „per köpf“ meg­
ittak 4—5 liter bort s táucközben úgy ordí­
toztak, mint „egy sakál!“ Ez privát ügy, 
kinek-kinek a magánügye. Legfóllebb azt a



5. szám.

társaságot érdekli, amely ott volt, de nem 
a nagyközönséget. Nem való lapba, ergo a 
papírkosárba dobtuk !

Sz. J. Alsóporumbák. Vájjon mi lehet 
az oka a hosszú hallgatásnak ? Négy becsű s 
igaz, hazafias szívvel s lélekkel megirt becses 
soraiban már régen nem gyönyörködhettünk! 
Talán csak nincs valami baj ? Kérjük b. 
válaszát minél előbb, ha körülményei enge­
dik. Üdvözlet!

G, D. Fogaras. Bocsánat, hogy csak 
most közöltük, de a folytatását kérjük a 
jövő szám részére. Üdv !

Szilárda Lokó. A szives munkálkodást 
mind a két részről várva-várjuk !

R X. Fagaras. Nem közölhetjük, mert 
már idejét múlta. Kérünk valami más aktuális 
jellegű, lokális szineztü cikket.

Sz. J. Helyben. A két hirt köszönettel 
vettük és a jövőre tett Ígéretet örömmel 
várjuk. Üdvözlet!

Felelős szerkesztő és laptulajdonos :
THlIEZRIF'ZEIUID D A. V I r.

FIo garas é s~~ Vei d é k

O $

K1 A D Ó
üalsíheiyiség és lakás.

Az özvegy Tóth Józsefné-féie, 
Sierzing-utca 4-ik számú házában, és 
igy a város legforgalmasabb helyén .* a 
Piactér sarkán levő — jelenleg még a 
„Hirschhorn A. és társa“ nevű cég által 
bírt 2 üzlethelyiség, — az ezekkel belső 
összeköttetésben levő és 2 szoba s konyhá­
ból álló lakás, — pince, raktárak és 
mellékhelyiségekkel együtt — lQQß gyj, 
október HÓ Hói kezdve, — haszon­
bérbe adandó j — esetleg vendéglőnek is.

Értekezni az emeleten lakó liáztulajdoiiosuéiiíti.
4—6

WEISZ és HEIMLER

POZSONYI IPARTELEPE
magánfeleknek

is

! x,_' V

a legolcsóbb árban szállítja

hírneves 

VÁSZON ÁRU

ASZTALNEMŰ

TÖRÜLKÖZŐ

ZSEBKENDŐ

stb.

cikkeit.

Árjegyzék és minták bérmentve. I 

Teljes

menyasszonyi és vőlegény! 

KELENGYÉK

készítése. 11-12

süt ?SÍ

WtiÉSBF8*

FEHÉRNEMŰ fed 

ÁGYHUZAT 

PAPLAN 

MÁTRÁG

Tűrt óhajt,

kShögósf, einyäPäsäffäsl.erEs 
megífüósi gyógyít

Ü58ÍápS*féle

Hársfa-szörp
I 8gy üveg árt! 5 koron»

Kaphstó :
„ÁpostoÍHjyőfi^ertárban“

Bpeet, Jóxsef-kSrflt 63. 8*.

A:
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Világszerte hires a
I B 0 F i i § k i

M v UmI'

A „Fokút“ vize a legkellemesebb 
italu, legszénsavdusabb üdítő ásvány­
víz, úgy magában mint borral és 
gyümölcs szörpökkel vegyítve.

A „Kossuth-kut“ vize kitűnő 
összetételű alkalikus vasas savanyu- 
viz, gazdag vas Ó3 mész tartalmánál 
fogva igen jó hatással van a vérsze­
génység minden neménél, továbbá az 
angolkor és görvélykornál.

A „Boldizsár-kuti“ gyógy - 
borviz nemcsak kiválóan üdítő élve­
zeti viz, de kitűnő sikerrel használ­
atik a vese-, húgyhólyag-, koszvóny- 
bántaluiak ellen, a légző- és emésztő­
szervek hurutainál, vizeleti nehézsé­
geknél megakadályozza a hugyho- 
moklerakodást.

&W* Nagy lithium tartalmú. 
Bugyii aj tó hatása. Vasmeutes. 
tizensavdus. Csiramentes. -Uti
A Borszéki gyógy-borvizek főraktára :

T h i e r f e 1 d Lipót urnái
Fogar 88011.

j$S§F* Kapható: mindenütt.
12

rel Siobsnbr&D,ír
íi

1
CD

Nevezett sörnek fogarasi 

----- f ő r aktára: -----

WOLFF M. örököseinél (Mexikó.)
10 üveg vételnél 1 üveg 28 fillér.

Hirdetmény,
Van szerencsém a

Bil
ha*.

#1
45Üv.Vl
Ü

n.
vevőközönségnek b. tudomáséra 
hozni, hogy:

Az Apaffy-utea 14, számú vagy 
a Vártér 5. szánni ház jutányos 
áron és előnyös feltételek mid­
iéit szabadkézből

elad <5.
Botüa Karoly,

mg

ffijlWfm
ufii

1

ll A műveltség söny vili rúnák 2-ik kötete
El
Mjá ff ä M

ifi xk Jlb ©

tulajdonos.

!í?*öl
YSÁÍ.-.- .AWÉ
w

8 I

fill Sv Ui-fte a!
»smasesHcsaeBse

gyönyörű kivitelben megjelent.
,5aF' Bolti álra kor. S*.-

Kapható és megrendelhető

THlEBíELO DÁVID könyvkereskedésében, Fogamon.
•rtA.fóú&ttí AA ^ -tKTSV- ■ Wty; «eattSSUBBi

II
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Sz. 888—1905. YÓgrb.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Alólirott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a brassói kir. törvény­
széknek 1805. évi 7931. számú végzése 
következtében dr. Vasú Oktavian ügyvéd 
által képviselt fogarasi Háner János javára 
odavaló Valthor János és neje ellen 448 K. 
s jár. erejéig 1905. évi október hó 19>ón

foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
lefoglalt és 1158 K.-ra becsült következő 
ingóságok u. m.: bútorok, varrógép, vadász 
fegyver, táska, szekér, hám és sertések nyil­
vános árverésen oladatnak.

Mely árverésnek a fogarasi kir. járás- 
bíróság 1905. évi V. 605/10. számú végzése 
folytán 448 K tőkekövetelés, ennek 1905. 
évi október hó 11 napjától járó 6°/0 kamatai, 
,/a°/o váltódij és eddig összesen 121 K 34 f.-ben 
biróilag már megállapított költségek erejéig,

- ... _ L _.... 6, szám.

Fagarason alpereseknél leendő eszközlésére 
1906. febr. 17-lk napjának d. e. 9 órája határ­
időül kitüzetik és ahhoz a vonni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak me»-, 
hogy az érintett ingóságok az 1881, évi LX. 
t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénz­
fizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is elfognak adatni,

Fogaras, 1906. évi január hó 3l-én.
Gyárfás Ferenc, 

kir. bir. végrehajtó.

THIERFELD DÁVID k2maföoVeT?“6 1
Ajánlja

« szerekkel
iskolai könyvekkel, papír-, Író-, rajz- és festő
újonnan berendezett

Lgy raktárát.
Iskolai táskák és könyvszijak nagy választóéban.

i Jutányos árak
I Szolid kiixolgálás !

Naptárak 1006. évre

Képes családi naptár . 
Falusi gazda naptár . .
Borászati naptár . . .
Regélő bácsi . . . .
Magyar hősök naptára ! 
A magyar család naptára 
A magyar nemzet nagy 

képes naptára . .
Hit, remény, szeretet és a 

szent család nagy k. napt. 
A mesélő bácsi nagy képes

naptára .......................
István bácsi naptára . ,
Magyar nők házi naptára 
Protestáns uj képes naptár 
Lidérc naptár . .
Közhasznú nagy képes napt. 
Honvéd naptár . .
Magyar népnaptár . .
Képes Kosauth-naptár . 
Magyar képes népnaptár 
Petőfi naptár , ,

K «11.
1
1
1

20
20
20
80
80
80

80

80

80
80
80
80
80
80
60
60
60
60
60

A magyar ember képes 
naptára ....

A szent család képes nap 
Vig cimbora .... 
Székely egyleti képes napt 
Nagy Petőfi naptár . 
Nagy képes kereszt, napt 
Szántóvetők naptára . 
Báiyám uram nevessünk n. 
Ezernyclcszáznegyvennyolc 
Nagy Kossuth naptár . 
Nagy képes mese-naptár 
Ezer esztendős magyaror 

szág képes naptára 
Igazmondó népnaptár .
Kis képes népnaptár . 
Keresztény képes naptár 
Kis Kossuth-naptár 
Budapesti kis képes naptál 
Magyar mesemondó naptár 
Kis képes szűz Mária-napt 
Magyar gazda naptár .

K «11.

— 60 
— 60 
- 60 
- 60 
- 60 
— 60 
— 60 
— 60 
— 60 
— 60 
- 60

- 60 
- 60 
-- 40
- 40
- 40
- 40
- 40
- 40
- 40

napt

T!Li.5.©32:£gXcL ZEDdL^r-iLcL

A népszabadság képes n. 
Képes függetlenségi napt. 
Igazságos Mátyás király 

képes naptára . . .
Képes földmivelési naptár 
Kis képes mesélő naptár 
Tündérek naptára .
Ős magyarok képes _
Kis képes házi naptár 
Képes szentháromság napt 
Irodai fali naptár .
Nagy regélő naptár 
Földmivelők naptára 
Magyar vitéz naptár 
Erdélyi képes naptár 
Alföldi dalos naptár 
Kalandos mese naptár 
Kis regélő naptár .
Nagy képes naptá" 
Borszem Jankó nap.ár 
Közigazgatási kalendárium 
Magyar tanítók naptára .

könyvkereskedése

BOGARASON.

K «11.
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